

发挥中医药原创优势 我国中药新药上市步伐加快

近日,国家药品监督管理局批准中药1.1类创新药小儿牛黄退热贴膏上市。这一源自全国名中医临床经验方的中药新药获批上市,为急性上呼吸道感染风热证所致的1至5岁发热儿童患者提供了新的治疗选择。

从有关部门了解到,2025年以来已有小儿黄金止咳颗粒、芪防鼻通片、复方比那甫西颗粒等多个中药创新药获批上市,而2021年以来已有52个中药新药获批上市。中药新药上市步伐不断加快,如何看待这一现象?

“中药新药获批上市数量显著增加,是中医药现代化与产业化进程加速的直观体现,背后是政策引导、科研突破与临床需求的共振。”中国中医科学院西苑医院科研处副处长、主任医师付

长庚说。

《“十四五”中医药发展规划》明确提出,加强开展基于古代经典名方、名老中医经验方、有效成分或组分等的中药新药研发,支持儿童用中成药创新研发。我国中药审评审批机制改革取得成效,构建起中医药理论、人用经验和临床试验“三结合”的审评证据体系,中药新药研发进程明显加快。

付长庚说,以西苑医院研发的麻荆宣肺颗粒为例,这一西苑医院呼吸科应用40多年的临床验方,有望通过优化审评路径,加速转化为治疗感染后咳嗽的中药新药。

同时,在他看来,包括西苑医院在内的许多医疗及科研机构通过“临床—基础—转化”全链条创新,推动了中药从“经验方改良”向“精准机制研究”转

型,医院自主研发的新药通过现代药理学、系统生物学等技术解析药效物质,提升了科学性;而产学研合作模式打通了“研发—生产—上市”链条,实现了科研成果快速转化。

此外,随着人们越来越重视健康和认同传统文化,中药的市场需求逐渐增加,企业在这一领域的投资和研发热情随之高涨,也间接推动了中药新药快速上市。

近年来,我国中药新药研发有哪些新特点?

据了解,在2021年以来获批上市的52个中药当中,有23个古代经典名方中药复方制剂。

“源于经典名方的挖掘、发现与筛选,成为当前中药研发的一个重要特点。”经典名方现代中药创制全国重点实验室主任杨明说,经典名方是临床组方用

药的基础,也是中药新药创制的源泉,我国已发布两批《古代经典名方目录》方剂324首并鼓励古代经典名方向中药新药转化,为更好发挥中医药原创优势创造了有利条件。

杨明还认为,大数据、人工智能和基因组学等技术的引入,使得中药研发更加精准和高效;药学、医学、化学、材料科学等多个领域的专家共同参与,也为中药研发提供了更全面的视角和解决方案。

中药新药加速上市,最终目的是造福患者。

“从临床实践看,中药新药的加速上市正在重构诊疗模式,为患者带来多重获益。”付长庚举例说,针对当前很多难治性疾病,中药能够提供新路径,尤其是在肿瘤治疗中采用“中药复方+放化疗”模式,能够有效提升

患者生活质量。

国务院办公厅今年印发的《关于提升中药质量促进中医药产业高质量发展的意见》提出,聚焦重大慢病、重大疑难疾病、新发突发传染病、特殊环境疾病等,推出一批临床疗效突出、竞争优势显著的中药创新药;加强对医疗机构中药制剂、名医验方等的挖掘和转化;持续优化审评审批流程,进一步加快中药新药上市。

业内人士认为,在加快推动中药新药研发和上市过程中,还需平衡好保持中药传统优势与现代创新的关系,完善疗效评价体系,体现中医“证候改善”核心价值;推动上市后的真实世界证据研究,向市场准确传达中药的价值和优势,并及时更新相关的法规和标准。

(新华网)

新疆 中医药文化月活动启动

近日,由新疆维吾尔自治区中医药管理局主办的2025年自治区中医药文化月活动在乌鲁木齐市人民公园启动,活动以“精彩中医药健康惠万家”为主题,从5月持续至9月,覆盖全疆14个地州(市),旨在通过内容丰富、形式多样的活动,向群众广泛宣传中医药文化,提升中医药文化的知晓率和获得感,推动中医药文化传承创新发展。

此次中医药文化月活动秉承“传承中医药瑰宝,创新文化体验”的核心理念,将传统医学服务、文化传播、互动体验及产业推广有机结合,不仅展示了中医药(包括维吾尔医药、哈萨克医药、蒙医药等)特色诊疗技术,还打破了传统宣教模式,通过密室游戏、手作集市、休闲品茶等创新形式,让大家体验中医药文化独特魅力;活动还联合了医院、院校、企业,形成“服务—教育—产业”生态链,推动中医

药产业和事业协同发展。

据悉,活动期间,乌鲁木齐市民既能目睹中医药特色文化、非遗技术、法律法规的科普展示,又能参与太极拳、八段锦、二十四节气养生操等传统功法现场教学;既能聆听中草药辨识、药性、功效知识宣讲,又能现场免费义诊,体验穴位敷贴、耳穴埋豆、艾灸针灸、推拿按摩等特色疗法;既能现场参与香囊制作、中药炮制、方剂配伍等中草药手作和游艺活动,又能亲自品鉴五宝茶、清肝茶等中药茶饮、养生药膳。

本次活动在全疆14个地州(市)同步开展,通过举办中医药文化集市、新疆首届药膳大赛、健康素养调查、中医药文化进校园和进社区、中医药学术交流、“百市千县”中医药文化惠民活动等一系列活动,让中医药从诊室中、书本上走到群众身边。

(刘青)

近日,2025年全国专家服务基地工作座谈交流会在广西药用植物园召开。本次活动由人力资源社会保障部留学人员和专家服务中心主办、广西壮族自治区人力资源和社会保障厅指导、广西壮族自治区药用植物园承办,共有来自各省区市40余名人社部门和专家服务基地代表参加活动。

会上,来自全国各省区市15位参会的专家服务基地负责同志,就基地管理工作的整体建设情况、引进专家资源情况、专家服务活动开展情况和成效、基地配套经费投入及使用情况、基地设立的专家激励机制、基地运营存在的问题及建议等方面进行了交流探讨;相关专家服务基地技术专家在分会场就珍稀濒危中药材的保护与利用、中药材优良品种选育、中药材GAP实施、道地药材的科学内涵、中药品牌的建立、人工智能在中药研究中的应用等方面内容进行了汇报、交流和探讨。

本次活动是人力资源社会保障部设立专家服务基地以来第一次举办医药领域方向的专家服务基地研讨交流活动。交流的内容既有基地之间专业技术的研讨,也有基地管理经验方面的交流互鉴,旨在加强各专家服务基地在管理机制、可持续发展、资金统筹、人才引进及激励等方面的学习,并推广好的经验做法。会议研讨氛围热烈,获得与会代表们的高度认可。

广西药用植物园历来重视专家服务基层工作,2020年4月获批成为第六批专家服务基地(广西中医药专家服务基地)载体单位以来,秉承广西中医药专家服务基地的服务宗旨,组织科技特派员深入中药材生产一线,累计服务总天数6549天,服务带动中药材种植总面积104.5万余亩,攻关解决技术问题270余个;充分发挥自身资源优势和平台作用,为基层农户、种植户和企业举办种养技术培训班482次,开展科技培训21246人次,解答问题140余条,远程服务410余次,解决罗汉果、钩藤等大宗药材和区域特色药材的种植技术问题,有力地推动了当地乡村产业结构的调整升级,加强了服务区域中药材产业造血功能和发展后劲。(李倩 黄恋清)

青海 大通推动中医药文旅深度融合

近日,青海省西宁市大通县中医院积极响应“百市千县”中医药文化惠民活动号召,联合向化藏族乡人民政府承办“健康乡村·药膳之乡——2025年向化藏族乡乡村旅游推介系列活动”。此次活动以药膳文化传承与中医适宜技术推广为核心,联动多部门打造“中医药+旅游+产业”融合模式,为乡村振兴注入中医药动能,助推高原康养产业及地方经济发展。

活动现场开展大通县第二届中医康养药膳文化比赛,多家单位报送数60余种参赛作品,涵盖养生热菜、滋补汤羹等类别。赛后,部分获奖药膳被纳入向化藏族乡“康养旅游菜单”,由景区农家乐常态化供应,既丰富了乡村旅游餐饮供给,又为当地餐饮产业注入差异化竞争力,助力文旅消费升级。

“香约本草”非遗香囊手作区,活动组织中医团队开展“中医药文创技能培训”,面向村民教授中药香囊制作技艺。培训注重实践与产业联动,村民完成制作的香囊可直接在景区文创区展示销售,游客

既能现场观摩制作过程、体验中医药文化魅力,亦可根据自身需求选购成品或参与“自选药材配方+亲手制作”的互动环节。这种“培训—制作—销售”的即时转化模式,为村民开辟“家门口就业”新渠道,推动中医药文化与乡村旅游消费深度融合。

中藏医适宜技术体验区里,专家团队针对农牧民高发的颈肩腰腿痛等健康问题,提供艾灸、推拿、藏医铜罐疗法等服务,强化中医药在基层健康服务中的普惠性,夯实高原康养产业民生基础。健康徒步活动沿生态步道设置中药知识打卡点,游客参与趣味问答兑换中药文创礼品,将中医药文化与生态旅游融合,丰富高原康养旅游体验维度。

借此次活动契机,大通县中医院深度融入中医药文化与乡村旅游产业链,沿“中医药文化活化—特色产业培育—文旅经济升级—高原康养赋能”路径达成“产业富民”,为地方经济转型和健康乡村建设打造范例。

(张孝婷)

上海 提升社区中医专科专病服务能力

近日,上海市卫生健康委、市发展改革委、市医疗保障局等八部门联合印发了《2025年上海市深化医药卫生体制改革工作要点》,深化医疗、医保、医药领域改革,提出进一步加强社区卫生服务中心能力建设,提升儿科诊疗和中医特色专科专病服务能力。

《要点》提出,加强区域性医疗中心建设和管理,指导推进部分区级医院向康复、护理、中西医结合医院等转型发展。进一步加强社区卫生服务中心能力建设,增加

社区配备药品种类数,推广社区基本诊疗病种和门诊小手术等适宜技术,提升儿科诊疗和中医特色专科专病服务能力。加强儿科、妇产科等专科医联体和中医医联体建设,促进优质医疗资源下沉。

《要点》提出,深化中医优势病种按疗效价值付费试点,推进长期住院按病种分值床日付费试点。

《要点》还提出,推进智慧医疗、智慧服务、智慧管理三位一体智慧医院建设。推进“中药安心达”平台功能升级。(伍志成)

黑龙江 组团开展对俄中医药服务贸易推介

近日,黑龙江省中医药管理局会同黑龙江省商务厅组织黑龙江省中医药科学院、黑龙江中医药大学附属第一医院等10余家中医医疗机构组团赴俄罗斯开展中医药服务贸易推介。

活动期间,黑龙江代表团对黑龙江省中医药服务贸易发展情况、各医疗机构提供中医药服务情况、中药新药和药食同源大健康产品、文旅康养等方面进行了推介。中医

专家现场展示了针灸、推拿、按摩、诊脉、刮痧等中医传统疗法,现场义诊和接待中医药服务体验者600余人次。

据悉,黑龙江已连续3年组织开展对俄中医药服务贸易推介,这不仅是强化对俄中医药服务,构筑中医药向北开放新高地的重要举措,更是推动中华优秀传统文化走出去的积极探索。

(冯凯)

廣西 2025年全国专家服务基地研讨交流活动举办